

火力全开展风采 为徐汇德育综合改革注入新动力

□ 记者 姚丽敏 朱亮

本报讯 “薪火杯”徐汇区学校共青团干部、少先队辅导员风采大赛展示汇报活动4月14日在田林三中举行。此次比赛由徐汇区教育局、共青团徐汇区委员会主办,旨在贯彻《徐汇区学校德育改革和发展“十四五”行动方案》,落实《徐汇区学校德育工作展示交流方案》,促进徐汇德育综合改革

和打造徐汇高素质学校共青团干部、少先队辅导员队伍。市区相关领导,全区学校共青团干部、少先队辅导员,社区少工委相关负责人及参赛教师等参与此次展示活动。

据悉,比赛包括主题宣讲、知识竞赛、团队活动设计和推文制作四个环节,旨在全方位展现参赛者的政治素养、专业素养

和专业能力。在各环节比赛中,参赛老师各显其才、精彩亮相,是政治素养高、专业能力强、富有朝气的新时代学校共青团、少先队辅导员队伍的深度缩影。作为赛事承办校,田林三中校长李慧清表示,“薪火不息,代代相传”代表了学校共青团干部、少先队辅导员立足为党育人根本任务的薪火相传,寄托了发挥学校共青团和

少先队组织政治启蒙和价值观塑造育人作用的殷切期待。

此次“薪火杯”主题宣讲经过紧张而激烈的角逐,最终5位团、队干部从百余位参赛干部中脱颖而出,在现场进行了展示和评比。参赛老师围绕党的二十大精神,从青少年视角出发,用儿童化语言宣讲党的二十大精神,做好青年化阐释,真正做好党的二十大精神“宣讲员”和“践行者”。

团、队活动设计是学校共青团干部、少先队辅导员聚焦主责主业、突出实干实效的重要抓手。参赛教师精心设计方案,充分发挥青少年的积极性、自主性和创造性,一个个“立意高、形式新、效果佳”的团、队活动精彩纷呈。现场两位老师分别作团、队活动展示。

社校企联动再添新平台 创新实验室与青年实践基地在家门口揭牌

□ 记者 杨宜修 张洁

让热爱阅读成为风尚,让创新实践成为潮流。在世界读书日来临之际,“凌云陇上创新实验室、凌云街道社校联动青年实践基地成立仪式”在凌云街道陇上BOOKS·党群服务站、陇上书店党建文化空间里举行。

凌云陇上创新实验室:

为社区青年提供参与式学习成长平台

记者在现场了解到,凌云陇上创新实验室将以陇上书店为中心,导入区域化党建和团建资源,开展包括“陇上+社会实践”“陇上+社区公益”“陇上+文化品读”“陇上+人文活动”等一系列“陇上+社校企联动”的公益活动和志愿服务,让社区能人、优秀志愿者成为实验室的主力军,为社区青少

年提供参与式学习成长的平台。此外,科学系列讲座、亲子同乐会、创意手作、传统文化鉴赏等专题活动也将陆续在这里举办。

立足本土“社校企”,即凌云街道华理片区党委、团工委、新时代文明实践分中心、华东理工大学社会与公共管理学院、复旦大学国际关系与公共事务学院、华东理工大学出版社、陇上书店三方循环联动,凌云陇上创新实验室将让凌云社区人成为主角,为社区青少年交流创意、尝试创新提供平台,激发青少年的奇思妙想,使得青年人更好地畅谈创新想法并加以实践。

凌云街道社校联动青年实践基地:

邀请青年学生沉浸式参与基层治理

凌云街道一直拥有深厚的社校联动基

础,为进一步提高社区活力,此次活动细化了方案,开展了组团式、共性化的社校联动,并深化了青年实践基地的举措。这不仅促进了良好的跨校交流,也为凌云社区注入了新的活力。

记者了解到,此次组团式社校联动分为社会实践、调查研究、志愿服务和社区活动四大板块内容。

凌云街道社校联动青年实践基地成立仪式结束后,师生代表一同参观了街道党群服务中心、新时代文明实践分中心、事务受理服务中心和城运中心。

活动当天还举办了“华东理工大学、复旦大学联合共建读书日主题活动”,现场成立了一支跨校的“华理复旦传统文化学习小组”。在陇上书店店长的带领下,青年学生通过阅读分享、你画我猜等破冰活动,逐渐热络了起来。活动不仅让这场凌云陇上青年学习会变得生动有趣,也促进了校际间的共建和交流。

送上工作“金钥匙” “保姆级”培训为业委会换届保驾护航

□ 记者 姚丽敏

本报讯 漕河泾街道于日前召开了2023年度居民区业委会换届改选(筹备)工作培训,30个居民区代表参加了此次培训。培训邀请第三方专业指导老师和隆安律所物业方面律师参与,为居民区代表进行专业指导,旨在以学促干、以干践行,进一步加强居民区负责人对业委会筹建工作的知识储备、党建引领、规范操作和监督指导,提升住宅小区安全有序、环境宜居、文明和谐。

受去年疫情等客观因素的影响,今年漕河泾街道共有66个住宅小区的业委会需要换届改选(筹备),涉及25家居委。第三方指导老师从业委会换届改选(筹备)工作流程、业委会换届改选(筹备)工作中的公示公告类的示范文本等方面为居民区代表提供了专业的业委会换届改选(筹备)工作指导,并通过典型案例深入剖析业委会换届改选(筹备)工作中居民区层面的痛点难点并提出合理建议。此外,居民区代表们还就自身在业委会换届改选(筹备)工作中遇到的问题与专业人士进行了交流和探讨,得到了专业指导和帮助。这次“保姆级”集中式培训为应对当前业委会换届压力大、舆论多的情况打下了良好的基础,为后续工作开展保驾护航。

据了解,前期,街道自治办对相关法规文本进行了整合,并编制了实用的工作手册。培训中,则针对当前住宅小区业委会换届改选(筹备)工作中存在的“留人难、选人难、用人难”等问题,就《关于进一步加强党建引领业主委员会建设的若干意见》进行了解读。

生活中有些小店虽然不起眼,有时却能发挥大作用。

斜土街道茶陵菜场一楼就有这样一家店。修钟表、修家电、配钥匙、配眼镜、上门开锁、换锁芯……生活中大部分涉及的小物件修理都能在这里找到解决的办法。小小的一个铺位,满满当地塞满了不同年代的生活日用杂物,宛如一间民间日常生活展览馆。

钟表和眼镜占据着铺位的C位。“这里很多都是几十年的老表,有人拿来修,发现里面已经锈死了。”老板施永辉把这些表清理干净,也摆在了老式玻璃柜中。这些怀表、手表曾兢兢业业地记录时间,随着一代上海人成长老去,如今,它们终于安静下来,任由时光淹没。

施永辉的店已经开了三十年,店址从零陵路变到大木桥路,又换成茶陵路。茶陵菜场开张的时候,小店又成为了菜场的积极分子示范柜台。小年轻们没有修修补补过日子的习惯,施永辉的店里来来回回都是熟人,他们对彼此的存在都有一种笃定,定下心来就这么过下去。

斜土街道有太多这样的小店。这一片从建国前就是劳动人民的聚集地,缝缝补补是他们生活的常态。为了满足大家的需求,斜土街道多年前就组建了一支公益服务队,以流动市集的形式为居民提供服务,施永辉也是服务队的成员之一。

三十年坚守 小修小补的老铺如何拥抱现代生活?

□ 记者 王旭



斜土街道相关负责人告诉记者,每次公益市集,修伞、修保温杯、磨刀这些小摊位前都有人排队等候。随着志愿者们年纪增大,斜土街道也在采取措施吸引年轻人加入公益队伍,培养有生力量,把生活中不能缺少的这些小技能传承下去。

今年,商务部提出让修鞋、配钥匙等“小修小补”规范有序回归百姓生活。3月,

由微信、腾讯地图主导,中国经济网、话匣子、新民晚报等22家战略合作媒体共同打造的“小修小补”便民地图,已经正式上线。

只要在微信搜一搜或腾讯地图App搜索关键词“小修小补”,即可进入“便民修小补小店地图”,快速找到家门口的“小修小补”点位,查看地理位置、门面照片、营业时间、联系电话等,并可一键导航。